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Araştırmanın Kısa Künyesi ve Tanımlar 

Araştırmanın Başlığı: Mülteci, göçmen ve sığınmacılara halkın bakışı. 

 Araştırmanın Süresi(ay): 1 ay  

 Araştırmanın Amacı: Giderek sorun haline gelen mülteci, göçmen ve sığınmacılara halkın 

nasıl baktığını yurdun muhtelif illerinde sahada veri toplayarak ilgililere ve kamuoyuna bilgi 

sunmak.  

 Araştırmada Kullanılacak Ölçme Araçları. (adları) Uygun istatistik testler (Tablo ve 

grafikler, frekans dağılımları, parametre dışı ve parametrik testler Ki-kare testi)  

 Araştırmaya Katılacak Denek Sayısı: Yurdun çeşitli illerinden basit tesadüfi yöntemle 

1802 örnek çekilmiştir. 

 Araştırmada Deneklerin Nasıl Seçileceği: Basit tesadüfi örnekleme metoduyla rastgele.  

 Uygulamanın veya Ölçeklerin Doldurma Süresi: 1,5 dk. 

Bu araştırmada kota uygulanmamıştır. 

Tanımlar: 
 

Mülteci,"ırkı, dini, milliyeti, belli bir sosyal gruba mensubiyeti veya siyasi düşünceleri 

nedeniyle zulüm göreceği konusunda haklı bir korku taşıyan ve bu yüzden ülkesinden 

ayrılan, korkusu nedeniyle geri dönemeyen veya dönmek istemeyen kişi" 

Sığınmacı, “mülteci olmak için uluslararası koruma arayan ancak statüleri henüz 

resmi olarak tanınmamış kişilere” deniyor. 

“Göçmen” ise, “ülkesinden ekonomik veya diğer nedenlerle gönüllü olarak ayrılan kişi 

demek.” Yani göçmenler ülkelerini kendi istekleri doğrultusunda terk ederken, mülteciler 

ülkelerini terk etme zorunda kalan ya da terk ettirilen kişilerden oluşuyor. 
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Giriş  
Savaş, doğal afetler veya siyasi baskılar sonucu insanlar doğup büyüdüğü toprakları terk 

etmek zorunda kalıyorlar. Irak, Afganistan, Suriye gibi ülkelerden savaştan kaçarken, İran gibi 

ülkelerden siyasi baskı sonucu, Pakistan, Bangladeş gibi ülkelerden de daha iyi hayat şartlarında 

yaşamak umuduyla göç etmektedirler. 

Gerek sayısal olarak çok olmaları, gerekse kalış sürelerinin uzaması ve ekonomik sıkıntılar 

sığınmacılara karşı tepkiye dönüşmektedir. 

Ülkemizdeki göçmen, sığınmacı ve mülteciler dünyanın çeşitli ülkelerinden 

gelmektedirler. İç İşleri Bakanlığı Göç İdaresi Genel Müdürlüğünün verilerine göre geldikleri 

ülkeler, Suriye, Irak, Afganistan, Pakistan, Moldova, Myanmar, Filistin, Gürcistan, İran ve diğer 

ülkeler diye sıralanmaktadır. 

Yetkililerin beyanlarına göre 30 milyar dolardan fazla harcama yapılmış, ekonomiye yük 

olmaya başlamıştır. Bununla birlikte işsizlik, güvenlik ve asayiş sorunları, sağlık sorunları ve 

uyum sorunlarını da beraberinde getirmiştir. Ekonomik sıkıntıların da etkisiyle genelde 

mültecilere özelde Suriye kökenli mültecilere tepkiler giderek artmaktadır. 

 Derneğimiz bu sorunlara doğru teşhis koyabilmek ve isabetli çözüm üretmek için 

ülke genelinde 21 vilayette anket çalışması başlatmış ve aşağıdaki soruları sormuştur. 

DENEKLERE AŞAĞIDAKİ SORULAR SORULDU 

İkamet ettiği İli, cinsiyeti, eğitimi, mesleği yanında; 

 Mültecilerin Türkiye’de sorun oluşturduğuna inanıyor musunuz? 

 Evet 

 Hayır 

 Muhalefetin propagandası 

 Abartılacak durum yok 

 Giderek sorun büyüyor 

 Güvenliğimiz yok 

 Yasadışı işler yapıyorlar 
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 Mültecilere yapılan sosyal yardımlar hakkında ne düşünüyorsunuz? 

 Yardımlar devam etmeli 

 Yardımlar hemen kesilmeli 

 Kendi başlarının çaresine baksınlar 

 İş ve işyeri açmalarına yardım edilmeli 

 Kendi vatandaşımıza yardım yapılmalı 

 Daha ne kadar yardım yapılacak? 

 Mülteciler  üniversitelere ve diğer okullara alınmalı mı? 

 Kesinlikle hayır 

 Sınavsız alınmasın 

 Alınmasında sakınca yok 

 Her üniversiteye alınmamalı 

 Sadece başarılı olanlar alınmalı 

 Sizce mülteci olayının geri planında ne var? 

 Müslüman kardeşlerimize yardım amacı 

 Türkiye’yi istikrarsızlaştırmak 

 Demografik yapıyı değiştirmek 

 Vatandaşlık vererek iktidarı güçlendirmek 

 Ümmetçilik fikri 

 Emperyalizmin Türkiye’ye oyunu 

 Kısa vadede mülteciler hakkında ne yapılmalı 

 Ülkelerine gönderilmeli 

 Gönderilinceye kadar destek olunmalı 

 Geçimlerini sağlayacak iş verilmeli 

 Ülkelerindeki güvenli bölgelere nakledilmeli 

 Mülteci kampları kurulup yerleştirilmeli 
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 Oturduğunuz apartmanda komşularınızın yarısı mülteci olsa ne yapardınız? 

 Başka bir yere taşınırdım 

 Beni ilgilendirmez derdim 

 Apartmandan ayrılmaya zorlardım 

 Çaresiz katlanırdım 

 Bana zararının olmayacağını düşünüyorum 

 Sizce ekonomik durumun mültecilerle ilgisi var mı? 

 En büyük sebebi mültecilere yapılan harcamalar 

 Hayır, çalışarak katkı sağlıyorlar 

 İşçiye memura verilecek paralar mültecilere veriliyor 

 Abartıldığı kadar yok 

 Kendinizi nasıl tanımlarsınız? 

 Milliyetçi 

 Ülkücü 

 Dindar 

 Muhafazakar 

 Liberal 

 Sosyal demokrat 

 Atatürkçü 

 Demokrat 

 Sosyalist 

 Komünist 

 Devrimci 

 Hiçbiri 

VERİLER NASIL DEĞERLENDİRİLDİ? 
Veriler bilgisayar ortamında SPSS istatistik paket programıyla değerlendirilerek uygun 

istatistik testler ve çözümlemeler yapıldı. 
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İkamet ettiği il 
 

 

İller Frekans Yüzde 

 

Adana 281 15,6 

Ağrı 21 1,2 

Ankara 449 24,9 

Antalya 15 ,8 

Aydın 28 1,6 

Bolu 123 6,8 

Bursa 11 ,6 

Çankırı 21 1,2 

Denizli 15 ,8 

Gaziantep 38 2,1 

Hatay 70 3,9 

Mersin 46 2,6 

İstanbul 140 7,8 

İzmir 100 5,5 

Kayseri 226 12,5 

Konya 13 ,7 

Sakarya 32 1,8 

Urfa 129 7,2 

Van 14 ,8 

Karabük 19 1,1 

Osmaniye 11 ,6 

Toplam 1802 100,0 

Tablo-1 Anket yapılan iller 

Türkiye’nin 21 ilinden örnekler alınmıştır. Adana, Ankara, kayseri, İstanbul, Bolu, Urfa, İzmir, 

Urfa ve Bolu ilinden yoğun olarak örnek çekilmiştir. 

 

 

 

 



9 

 

 

İller Grafiği 
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Yaşlar 
 

 

Yaş Gruplar Frekans Yüzde 

 

18-24 272 15,1 

25-30 249 13,8 

31-40 451 25,0 

41-50 330 18,3 

51-60 304 16,9 

61-70 180 10,0 

70+ 16 ,9 

Toplam 1802 100,0 

Tablo-2 Yaş grupları 

 

  
               Grafik-2 Yaş grupları 

  

Yaş grupları grafiğinden de görüleceği gibi yaş grupları normal dağılım gösteriyor. Yaz mevsimi 

dolayısıyla gençlerin sokaklarda daha kalabalık olduğu görülüyor. 
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Cinsiyeti 
 

 

Cinsiyet Frekans Yüzde 

 

Kadın 604 33,5 

Erkek 1198 66,5 

Toplam 1802 100,0 

Tablo-3 Cinsiyet dağılımı 

 

 

 

 

 
Grafik-3 Cinsiyet dağılımı 

 

Cinsiyet dağılımına göre erkeklerin çoğunlukta olması kadınların ankete katılmakta daha az istekli 

olmalarından kaynaklanıyor olabilir. Kota da koymadığımız için erkek denek oranı yüksek 

çıkmıştır. 
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Meslekler 

 

Meslek Grupları Frekans Yüzde 

 

Memur 82 4,6 

Esnaf 214 11,9 

İşçi 184 10,2 

Ev hanımı 168 9,3 

Emekli 291 16,1 

Öğrenci 198 11,0 

Doktor 41 2,3 

Mimar/Mühendis 52 2,9 

Muhasebeci 30 1,7 

Öğretmen 47 2,6 

Avukat 31 1,7 

Çiftçi 58 3,2 

İşsiz 226 12,5 

Serbest 159 8,8 

Güvenlik gör.(asker/polis) 11 ,6 

Diğer 10 ,6 

Toplam 1802 100,0 

        Tablo-4 Meslek grupları 

 

Meslek gruplarına göre en çok katılım emekliler grubundadır %16.  Daha sonra işsizler 

%12,5, esnaf %11,9, Öğrenci %11 işçi %10,2 diye sıralanıyor. İşsizlerin oranı açıklanan resmi 

oranlara oldukça yakın olmakla beraber işsiz oranı daha yüksek. Ancak bazı kişiler işsizim 

dememek için kendini serbest çalışan olarak tanıtabiliyor. Bu yüzden serbest cevabı verenlerin d 

bir kısmını işsizlerden sayabiliriz. 

Memur oranı çok az çıkmıştır. Bunun muhtemel sebeplerinden biri anket yapılma zamanı 

mesai saatleri içinde olmasından kaynaklanıyor olabilir. Bir diğer sebep memurlar bu tür anketlere 

daha az ilgi gösteriyorlar.  
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Eğitimi 

 

Eğitimi Frekans Yüzde 

 

Okur-Yazar 44 2,4 

İlkokul 157 8,7 

Ortaokul 234 13,0 

Lise 571 31,7 

Yüksek ok. 212 11,8 

Fakülte 496 27,5 

Yüksek Lisans 65 3,6 

Doktora 23 1,3 

Toplam 1802 100,0 

       Tablo-5 Eğitim durumları 

Eğitim durumlarına baktığımızda da normal dağılım gösterdiğini görüyoruz. Grafikten de 

görüleceği üzere lise mezunlarında bir yığılma olduğu görülüyor ki bu ülke gerçekleriyle de 

örtüşüyor. Yalnız Fakülte mezunu oranı %27,5 abartılı bir rakamdır. Yaptığımız incelemede 

özellikle üniversite öğrencileri eğitimini sorduğumuzda kendisinin okumakta olduğu okulu 

bitirmiş gibi cevap veriyorlar. Düzeltme yaptığımızda fakülte mezunlarının oranı %24,3 gerilemiş, 

Lise mezunlarının oranı %36,8 olmuştur. Bu rakamlar daha gerçekçi görünmektedir. Ancak 

tablolarda orijinal rakamlar kullanılmıştır. 

 

 
                         Grafik-4 Eğitim dağılımı 
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Sizce mülteciler Türkiye'de sorun mu? 

 

Seçenekler Frekans Yüzde 

 

Evet 1022 56,7 

Hayır 32 1,8 

Muhalefetin propagandası 28 1,6 

Abartılacak durum yok 30 1,7 

Giderek sorun büyüyor 395 21,9 

Yasadışı işler yapıyorlar 147 8,2 

Güvenliğimiz yok 148 8,2 

Toplam 1802 100,0 

       Tablo-6 Mültecilerin sorun oluşturup oluşturmadığı 

 

       Türkiye’de mülteci, göçmen ve sığınmacıların sorun oluşturduğunu düşünenlerin oranı %56,7 

dir. Giderek  sorunun büyüdüğünü düşünenler de %21,9 oranındadır. Güvenlik ve yasa dışı işler 

yapıyorlar diyenleri de dikkate aldığımızda mülteciler aleyhine görüş bildirenlerin oranı %94.9 

gibi yüksek bir orana çıkıyor. Mülteciler lehine cevap verenlerin oranı ise sadece %5,1 olmuştur. 

Bu verilere göre halkın büyük çoğunluğu Türkiye’de bir mülteci, göçmen ve sığınmacı sorunu 

olduğuna inanıyor. 

 

 
     Grafik-5 Mülteci sorunu grafiği 
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Mültecilere yapılan sosyal yardımlar hakkında ne düşünüyorsunuz? 
 

Seçenekler Frekans Yüzde 

 

Yardımlar devam etmeli 77 4,3 

Yardımlar hemen kesilmeli 725 40,2 

Kendi başlarının çaresine baksınlar 184 10,2 

İş ve işyeri açmalarına yardım edilmeli 50 2,8 

Kendi vatandaşımıza yardım yapılmalı 333 18,5 

Daha ne kadar yardım yapılacak 414 23,0 

Fikrim yok 19 1,1 

Toplam 1802 100,0 

      Tablo-7 Sosyal yardımları nasıl değerlendiriyor. 

 

Mültecilere yapılan sosyal yardımlar çok tartışıldı. Bir grup yardımlara karşı çıkarken diğer 

bir grup yardımların devam etmesini destekliyordu. Bizim çalışmamızda yardımların kesilmesini 

isteyenler %40,2,  Daha ne kadar yardım yapılacak diye tepki verenler %23, kendi vatandaşımıza 

yardım yapılmalı diyenler %15,5 oranındadır. Yardımların devam etmesini isteyenler toplamda 

%7,1 gibi çok küçük oranda kalmıştır. Karşı çıkanların toplam oranı %91,8 olmuştur. 

 

 
   Grafik-6 Sosyal yardım grafiği 
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Mülteciler okullara ve üniversitelere alınmalı mı? 

 

Seçenekler Frekans Yüzde 

 

Kesinlikle hayır 1007 55,9 

Sınavsız alınmasın 457 25,4 

Alınmasında sakınca yok 38 2,1 

Her üniversiteye alınmamalı 22 1,2 

Sadece başarılı olanlar alınmalı 253 14,0 

Fikrim yok 25 1,4 

Toplam 1802 100,0 

      Tablo-8 Mültecilerin okul ve üniversiteler alınmasını nasıl değerlendiriyor? 

 

 Mültecilerin üniversite ve diğer okullara alınmasına kesinlikle karşı olan grubun oranı 

%55,9 dur. Sınavsız alınmasına karşı olanlar %25,4, sadece başarılı olanlar alınsın diyenler %14 

dür. Alınmasında sakınca görmeyenler sadece %2,1 dir. 

 

 

 
   Grafik-7 Eğitim kurumlarına öğrenci alımı 
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Sizce mülteci sorununun geri planında ne var? 

 

Seçenekler Frekans Yüzde 

 

Müslüman kardeşlerimize yardım amacı 143 7,9 

Türkiye’yi istikrarsızlaştırmak 409 22,7 

Demografik yapıyı zayıflatmak 343 19,0 

Vatandaşlık vererek iktidarı güçlendirmek 207 11,5 

Ümmetçilik fikri 62 3,4 

Emperyalizmin Türkiye’ye oyunu 283 15,7 

Suriye'de pkk ya alan açmak 328 18,2 

Fikrim yok 27 1,5 

Toplam 1802 100,0 

      Tablo-9 Mülteci olayının gizli yönü var mı? 

 Mülteci sorununun geri planı yani gizli amaçlarını sorduğumuz soruya Türkiye’yi 

istikrarsızlaştırmak diyenler %22,7, Demografik yapıyı zayıflatmak diyenler %19, Suriye’de pkk 

ya alan açmak diyenler %18,2, Emperyalizmin Türkiye’ye oyunu diyenler %15,7  Vatandaşlık 

verilerek iktidarı güçlendirmek diyenler %11,5 olmuştur. Dini gerekçelerle yapıldığını düşünenler 

toplam %11,3 olmuştur. %1,5 da fikir beyan etmeyen vardır. 

 

 
        Grafik-7 Mülteci olayının gizli planları 

143 

409 

343 
207 

62 

283 

328 

27 

Yardımların Amacı 

Müslüman kardeşlerimize yardım
amacı

Türkiye’yi istikrarsızlaştırmak 

Demografik yapıyı zayıflatmak

Vatandaşlık vererek iktidarı
güçlendirmek

Ümmetçilik fikri

Emperyalizmin Türkiye’ye oyunu 

Suriye'de pkk ya alan açmak

Fikrim yok



19 

 

Kısa vadede ne yapılmalı? 

 

Seçenekler Frekans Yüzde 

 

Ülkelerine gönderilmeli 691 38,3 

Gönderilinceye kadar destek olunmalı 74 4,1 

Geçimlerini sağlayacak iş verilmeli 31 1,7 

Ülkelerindeki güvenli bölgeye nakledilmeli 817 45,3 

Mülteci kampları kurup yerleştirilmeli 175 9,7 

Yapacak fazla bir şey yok 14 ,8 

Toplam 1802 100,0 

       Tablo-10 Kısa vadede yapılması gerekenler. 

 Kısa vadede mülteci sorununa yapılması gerekenler de tek çözüm mültecilerin ülkelerine 

gönderilmeleri olarak görülüyor. Ülkelerindeki güvenli bölgelere nakledilmeli diyenler %45,3, 

Ülkelerine gönderilmeli diyenler %38,3, Kurulacak mülteci kamplarına yerleştirilmeli diyenler 

%9,7 olmuştur.  Destek verenlerin oranı ise %5.8 dir. Burada da %94,2 olumsuz tepki var.  

 

 

 

 
         Grafik-9 Kısa adede ne yapılabilir? 
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Komşularınızın yarısı mülteci olsa ne yaparsınız? 

 

Seçenekler Frekans Yüzde 

 

Başka bir yere taşınırdım 526 29,2 

Beni ilgilendirmez derdim 47 2,6 

Apartmandan ayrılmaya zorlardım 671 37,2 

Çaresiz katlanırdım 390 21,6 

Bana zararının olmayacağını düşünüyorum 141 7,8 

Fikrim yok 27 1,5 

Toplam 1802 100,0 

       Tablo-11 Komşuları yarısı mülteci ise nasıl davranır? 

 

 Bu araştırmanın en çarpıcı sorusuydu. Apartmandan ayrılmaya zorlardım diyenler %37,2, 

Başka bir yere taşınırım diyenler %29,2, Çaresiz katlanırım diyenler %21,6 dır. Olumlu bakanların 

oranı ise toplamda %10,4 de kalmıştır. Bu soru aynı zamanda toplumda değişik kesimlerin de 

profillerini ortaya koyuyor. Güç kullanmaktan çekinmeyenler, tepkisini davranışıyla gösterenler, 

memnun değil ancak herhangi bir tepki vermeye çekinenler, vurdum duymazlar ve iyimser 

bakanları ortaya çıkarıyor. 

 

 
           Grafik-11 Komşuluk ilişkileri 
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Sizce ekonomik durumun sebebi nedir? 

 

Seçenekler Frekans Yüzde 

 

En büyük sebebi mültecilere  yapılan harcamalar 626 34,7 

Hayır, çalışarak ekonomiye katkı sağlıyorlar 75 4,2 

İşçi ve memurun hakkı mültecilere veriliyor 322 17,9 

Abartıldığı kadar yok 120 6,7 

Ekonominin sebebi kötü yönetim 606 33,6 

Diğer 53 2,9 

Toplam 1802 100,0 

      Tablo-12 Ekonomik durumun sebepleri. 

 

 Yaşanmakta olan ekonomik sıkıntıların sebebinin büyük oranda mültecilere yapılan 

harcamalar olduğu düşünülüyor %34,7, ikinci sırada kötü yönetim var %33,6, işçi ve memurun 

hakkının mültecilere verildiğini söyleyenler %17,9. Lehte görüş beyan edenlerin toplamı ise 

%10,9 dur. 

 

 
   Grafik-12 Ekonomik değerlendirme 
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Kendinizi nasıl tanımlarsınız? 

 

Seçenekler Frekans Yüzde 

 

Milliyetçi 329 18,3 

Ülkücü 291 16,1 

Dindar 146 8,1 

Muhafazakar 271 15,0 

Liberal 92 5,1 

Sosyal demokrat 241 13,4 

Atatürkçü 189 10,5 

Demokrat 36 2,0 

Sosyalist 68 3,8 

Komünist 9 ,5 

Devrimci 25 1,4 

Hiçbiri 77 4,3 

Diğer 28 1,6 

Toplam 1802 100,0 

       Tablo-13 Kendini nasıl tanımlıyor? 

Bu tablo aynı zamanda Türkiye’nin siyasal yapısını da gösteriyor. Sağ blok, milliyetçi, 

ülkücü, muhafazakar, dindar gruplarının toplamı %60’a yakın, sosyal demokrat, demokrat, 

Atatürkçü, devrimci, sosyalist sol blokun da %30 civarında olduğu görülüyor. Bu sonuçlar anketin 

sağlıklı yapıldığının da bir göstergesidir. Ülkücü grup normalde %10-12 oranında çıkması 

gerekirken %16 çıkmıştır. Bunun da sebebi Ankara, Adana ve Kayseri gibi Ülkücülerin oranının 

yüksek olduğu illerden çok katılım olmasındandır.(Tablo-31 de incelendi) 

 

 
       Grafik-13 Siyasal kimlik tanımlaması 
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Cinsiyete göre sosyal yardımlara bakış 

 

Tablo-14 Cinsiyete göre sosyal yardımlara bakış 

 

 
 

Mültecilere yapılan sosyal yardımlara kadınlarla erkekler farklı bakıyor.  Tablodan da 

görüleceği gibi, yardımlar hemen kesilsin diyenlerin %69,7 si erkek iken, %30,3 ü kadınlardan 

oluşmaktadır. Bu oranların anlamlı bir şekilde farklı olduğu Ki-Kare testiyle de kanıtlanmaktadır. 
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Cinsiyete göre mültecilerin üniversitelere alınması 
 

 

Tablo-15 Cinsiyete göre yabancıların okullara alınması. 

 

 

 

  
 

Mültecilerin okullara alınmasında da erkeklerle kadınlar arasındaki tercihlerde anlamlı farkların 

olduğunu görüyoruz.  Bu farkı tablodaki değerlerden inceleyebiliriz. Ki-kare test sonuçları da bu 

anlamlı farkı desteklemektedir. 
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Cinsiyete göre mülteci komşulara bakış 
 

 

 

 

 

 

 

 

Tablo-16 Mülteci komşulara cinsiyete göre bakış. 

 

 

 

 

Mülteci komşular hakkında da kadınlarla erkekler arasında anlamlı bir fark olduğu Ki-kare test 

sonuçlarına göre söyleyebiliyoruz. 
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Eğitim durumlarına göre mülteci sorunu 

 

 

 

 
Tablo-17 Eğitim durumlarına göre mülteci sorunu. 

 

 

 

Mülteciler Türkiye’de sorun oluşturuyor diyen en büyük grup lise mezunlarıdır.(%34,1) daha 

sonra fakülte mezunları (%26,2) ve ortaokul mezunları gelmektedir.(%12,6). 

Kendi içinde en yüksek oran Doktora eğitimliler (%73,9) ve yüksek lisans eğitimi alanlar 

arasındadır.(%70,8) 

 

Genel olarak baktığımızda ve lehte ve aleyhte cevapları birleştirip değerlendirdiğimizde, olumlu 

görüş belirtenler %5.1 iken olumsuz görüş beyan edenler %94.9 gibi yüksek orana ulaşmaktadır. 
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Eğitim durumuna göre sosyal yardımlar 
 

 

 

 

 

 

 
Tablo-18 Eğitim durumuna göre sosyal yardımlara bakış 

 

Mültecilere yapılan sosyal yardımların devem edip etmemesine olumlu ve olumsuz 

cevapları birleştirerek baktığımızda, karşı olanların oranı %91.9 olurken, yardımların devam 

etmesini isteyenlerin oranı %7.1dir. Küçük bir miktar da fikrim yok diyerek kararsız kalmaktadır. 

Doktora eğitimlilerin ve ilkokul mezunlarının %52,2 si, Lise ve Yüksek Lisans 

mezunlarının %44,5 i yardımlar hemen kesilsin diyor. 

Yardımların devamına ise en yüksek desteği okur-yazarlar vermektedir %13,6. 
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Eğitim durumuna göre mültecilerin üniversitelere giriş 
 

 

 

 

 

 
Tablo-19 Eğitim durumuna göre mültecilerin okul ve üniversitelere alınması 

 

Mültecilerin üniversite ve diğer okullara alınmasına da bir direnç olduğu görülüyor. Karşı 

olanların oranı %81.5 iken, destekleyenler %2.1, şartlı destekleyenlerse %15.2 dir. 
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Eğitim durumuna göre mülteci komşulara bakış 
 

 

 
Tablo-20 Eğitim durumuna göre mülteci komşulara bakış. 

 

Bu araştırmanın belki de en can alıcı sorusu budur. Üzerinde sosyologların, psikologların, toplum 

bilimcilerin çalışması gereken bir soruydu. Cevap şıkları bize mülteciler hakkında gizli kalan 

aydınlanamamış pek çok konu hakkında ip uçları veriyor. 

“Başka bir yere taşınırım” diyenler mültecilere tepkili ancak herhangi bir zorlama şiddet 

düşünmüyorlar ancak tepkilerini de gizlemiyor. 

“Beni ilgilendirmez” diyenlerse, bir bakıma bana dokunmayan yılan bin yaşasın düşüncesinde. 

Mülteci sorunu onun için doğrudan zarar vermeye başladığı anda var olacak bir sorun. 

“Apartmandan ayrılmaya zorlardım diyenler, bu işi gerekirse kaba kuvvetle hallederim 

düşüncesinde olanlar. 

“Çaresiz katlanırım” diyenler memnun değil ama elimden bir şey gelmiyor, deyip gücün 

karşısında sinmiş gurubu temsil ediyorlar. 

“Bana zararının olmayacağını düşünüyorum” diyenler ise, fiili durumdan rahatsız ancak ensar-

muhacir saikiyle iyimser bakmaya çalışanları temsil ediyorlar. 

Bu soruya bütün deneklerin cevap vermesi ve çekimser oy kullananların %1.7 de kalması da 

önemlidir. Herkes fikrini korkmadan çekinmeden açıklıyor. Verilen cevaplardan karşı olanların 

%88 olduğu görülüyor. Bir başka deyişle halkın %88 i mülteci komşu istemiyor. 
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Eğitim durumuna göre kendini tanımlama 
 

 

 
Tablo-21 Eğitim durumuna göre kendini tanımlama 

 

Bu tablodan siyasi grupların eğitim seviyelerini görebiliyoruz. Milliyetçiler ve Ülkücülerin 

eğitim seviyesi yüksek iken, muhafazakar ve dindarların daha düşük olduğu görülüyor. Sol blokta 

Demokrat, Sosyal demokrat, Atatürkçülerin de eğitim seviyeleri yüksek. 
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Eğitim durumuna göre ekonomik durum değerlendirilmesi 
 

 

 

 

 

 

 

 
Tablo-22 Eğitim durumuna göre ekonomik durum değerlendirmesi 

 

Ekonomik durumun sebebini mültecilere bağlayanların oranının en yüksek olduğu kesim lise 

mezunları (%35.6) ve fakülte mezunlarıdır.(%24,4) Bu iki kesim aynı zamanda ekonominin 

sebebinin kötü yönetimden kaynaklandığını söyleyen en büyük gruplardır. 
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Siyasi konumuna göre mülteci sorunu 
 

 
Tablo-23 Siyasal görüşüne göre mülteci sorunu 

 

Türkiye’de mülteci sorunu olduğuna herkes inanıyor. Ancak az da olsa destek görülüyor.  

Tablodaki değerlerden olumlu yöndeki en yüksek desteği beklendiği gibi dindar kesim veriyor 

%4,8.  Buna rağmen bu kesimin %47.9 u bile artık Türkiye’de bir mülteci sorunu olduğunu kabul 

ediyor. 
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Siyasi konumuna göre sosyal yardımlara bakış 
 

 

 
Tablo-24 Siyasal görüşüne göre mültecilere yapılan yardımlar 

 

Mültecilere yardımları siyasi konumuna göre değerlendirdiğimizde, dindarların %21,2 yardımlar 

devam etsin diyor. Bütün gruplar içinde en yüksek orana sahipler. Bu oranıyla da yardımlara 

devam edilmesini isteyenlerin %40,3 ünü oluşturuyor. Bir başka ifadeyle yardımlara devam 

edilsin diyenlerin %40,3 ü dindar. 

İş ve işyeri açılmasına destek verilmesini isteyenlerin arasında da dindarlar %12,3 oranıyla en 

büyük destekçiler. Bu oranıyla iş ve iş yeri açılmasına destek verenlerin % 36 sını oluşturuyor. 
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Siyasi konumuna göre mültecilerin üniversitelere alınması 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
Tablo-25 Siyasal görüşüne göre okul ve üniversitelere mülteci öğrenci alınması 
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Siyasi konumuna göre mülteci sorununun gizli amaçları 
  

 
Tablo-26 Siyasal görüşüne göre mülteci sorununun gizli amaçları 

 

Tabloyu yorumlamaya dindarlardan başlarsak, bu grubun %45,9 u olaya Müslüman 

kardeşlerimize yardım amacını görüyor. Bu düşüncede olanların da %46,9 unu oluşturuyor. Bu 

grup ümmetçilik fikrine inanmıyor.  

Milliyetçi, Ülkücü ve Muhafazakarlar pkk ya Suriye’de alan açma fikrine inanıyorlar. 

Sol kesim en çok demografik yapıyı zayıflatma amacı görüyor. Aynı blok vatandaşlık vererek 

iktidarı güçlendirme fikrine de yüksek oranda inanıyor. 

Ümmetçilik fikrini pek fazla önemseyen grup yok. 
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Siyasi konumuna göre kısa vadede yapılması gerekenler 
 

 

 

 
Tablo-27 Siyasal görüşüne göre kısa vadede yapılması gerekenler 

 

Bu tabloya göre Milliyetçilerin %44,7si, Ülkücülerin %46,4 ü, Atatürkçülerin %51,3ü, Sosyal 

demokratların %40,2 si, Demokratların %55,6 sı, sosyalistlerin %32,4 ü, Komünistlerin %33,3 ü, 

Devrimcilerin %68 i ki en yüksek orandır, diğer gruptakilerin %42,9  u mültecilerin ülkelerine 

gönderilmesini istiyorlar. 
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Siyasi konumuna göre mülteci komşulara bakış 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Tablo-28 Siyasal görüşüne göre mülteci komşularına davranışı 
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Siyasi konumuna göre ekonomik durumu değerlendirme 
 

 

 

 

 
Tablo-29 Siyasal görüşüne göre ekonomik durumun sebepleri 
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Eğitim durumuna göre mülteci sorununun gizli amaçları 
 

 

 

 

 

 
Tablo-30 Eğitim durumuna göre mülteci sorununun geri planı 
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Eğitim durumuna göre kendini tanımlama 
 

 

 

 

 

 

 
Tablo-31 Eğitim durumuna göre kendini tanımlama 
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İllere göre mülteci sorununa bakış 
 

 

 
Tablo-32 İllere göre mülteci sorununa bakış 
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İllere göre mülteci sorununa bakış kısa vadede yapılması gerekenler 

 
Tablo-33 İllere göre mülteci sorununda ne yapılmalı 
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İllere göre mülteci sorununa bakış sosyal yardımlara bakış 

 
Tablo-34 İllere göre mülteci sorununa bakış sosyal yardımlara bakış 
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İllere göre siyasal görüş 
 

 
Tablo-35 Şehirlere göre kendini tanımlama. 
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Genel değerlendirme 
 

Bu araştırmada sorulan sorular ve alınan cevaplar doğrultusunda Türkiye’de bir mülteci sorunu 

var mıdır halk ne düşünüyor araştırılmıştır. Şu sonuçlara ulaşılmıştır. 

 

Halkın büyük çoğunluğu mültecileri sorun olarak görmektedir. (%94.9) 

Yine halkın büyük çoğunluğu yapılan sosyal yardımların kesilmesini istemektedir. (%91.8) 

 

Mültecilerin üniversitelere ve diğer okullara alınmasına da karşılar. (%55.9). Bir kısım sınavsız 

alınmasın derken(%25.4), başka bir grup sadece başarılı olanların alınmasını istiyor.(%14). 

 

Mülteci olayının gizli amaçlarını ise şöyle değerlendiriyor. Türkiye’yi istikrarsızlaştırmak 

(%22,7), Demografik yapıyı zayıflatmak (%19), Emperyalizmin Türkiye’ye oyunu (%15,7), 

Suriye’de pkk’ya alan açmak (%18,2),  Müslüman kardeşlerimize yardım ve Ümmetçilik fikri 

toplamı (%11.3). Görüldüğü gibi dini gerekçelerle destek verenler sanıldığı gibi yüksek değil. 

 

Kısa vadede yapılması gerekenleri de şu şekilde değerlendiriyor.  Ülkelerinde güvenli bölgelere 

nakledilmeli (%45,3), Ülkelerine gönderilmeli(%38.3). Destek verenler sadece (%5.8). 

 

Mülteci komşulara tepkiler de yüksek oranda. Apartmandan ayrılmaya zorlardım (%37,2), Başka 

bir yere taşınırım(%29,3), Çaresiz katlanırım(%21,6). Olumlu bakanlar ise sadece (%10,4). 

 

Ülkedeki ekonomik sıkıntının iki ana nedeni mültecilere yapılan yardımlar ve kötü yönetim. 

Mültecilere yapılan yardımlar(%34,7), Kötü yönetim(%33,6) olarak değerlendirmekteler. 

 

Bu çalışmayı bütün olarak değerlendirdiğimizde ülkede bir mülteci sorununa her alanda büyük 

tepki var. Yine halkın ezici bir çoğunluğu mülteci, sığınmacı ve göçmenlerin ülkelerine 

gönderilmesini istemektedir. 

Vatandaşlar yabancı komşu istemiyorlar. Böyle bir urumda güç kullanacağını belirten önemli bir 

grup var. Böyle bir durumda sosyal barış da tehlikeye girer.  Siyasiler ve yöneticilerimiz bir an 

önce bu riski dikkate almalı ve gerekli tedbirleri almalıdırlar. 

Halkın Müslüman kardeşimiz yada ümmetçilik diye bir derdinin olmadığı görülüyor.  


